PAI SO
Tiét 1

CHUONG II: PHAN THUC PAI SO

§ 1. PHAN THUC PAI SO.

I. MUC TIEU:
1. Kién thikc:
- HS biét nhan ra cic phan thirc dai s6, hai phan thirc bang nhau
- HS hiéu cac dinh nghia phan thirc dai s6, hai phan thirc bang nhau.

2. Ky nang:
- HS vén dung dugc dinh nghia hai phan thic bang nhau dé kiém tra hai phan thirc bang
nhau trong nhiing trudong hop don gian.

- HS thuc hién thanh thao: nhan ra cac phan thirc dai $6.
3. Thai do:
- HS c6 théi quen: can than chinh xac, linh hoat trong giai toan
HS c6 tinh cach: nghiém tuc, tu giac trong hoc tap
4. Dinh hwong phét trién nang luc:HS duoc rén niang luc tinh toan,ning luc giai quyét
van dé, nang luc tu duy sang tao...
II. NOI DUNG
1/ Dinh nghia: SGK

4x =7

2x* +4x -5

b/ 15
3x> - 7x+18

c/ Xx—12
1

HS phan thie dai sd g . A ; B 1a cac da thuc ; B khac da thuc 0

22 Mot s thuc a bat ky ciing 1a mot phén thtc vi a = %
2 / Hai phan thirc bang nhau

a) Binh nghia: (SGK/ )

%\:% néu AD =BC v6i B, D # 0

b) Vidy: X=t__ %

21 x+1
Vi(x-1)(x+1)=1(xx*-1)=x>-1
?3 HS lam vao v@, hai HS 1én bang

2
Hs1 XY _ X
6xy° 2y
Vi 3x?y . 2y? = 6xy® X (= 6x%y?)
X X242
? L —=
.4H82.3 3G



ViXx(3x+6)=3x? +6X
3(x? + 2x ) = 3x2 + 6X
=X (3Xx+6)=3(x*+2x)
Vay ?5 HS tra 1o1
Ban Quang sai vi 3x +3 #3x .3
Ban Van lam ding vi:
X(x +1)=x(3x+3)
= 3x? + 3x
III. HUONG DAN HOC SINH HQC TAP TAI NHA
- Hoc thuoc dinh nghia Phéan thirc, hai phéan thic bﬁng nhau
-On lai tinh chat co ban ctia phan s6
- Lam bai tap 1, 3 -Tr 36- SGK

Tiét 2
§2. TINH CHAT CO BAN CUA PHAN THUC

I. MUC TIEU:

1. Kién thirc:

- HS biét ndm virng t/c co ban cua phan thirc dé 1am co so cho viéc 06rut gon phan thire
- HS hiéu dugc quy tac d6i ddu suy ra duoc tir tinh chat co ban ctia phan thirc, nim vimng
va van dung tot quy tic nay

2. Ky nang:

- HS thuc hién duoc van dung duogc t/c co ban ctia phan thuc dé 1am bt rat gon phan thirc
- Hs thyc hién thanh thao k¥ ning d6i dau,

3. Thai do:

- HS ¢6 thoi quen: can than chinh xac, linh hoat trong gii toan

- HS c¢6 tinh céach: nghiém tuc, tu giac trong hoc tap

4. Dinh hwong phét trién néing luc: HS dugc rén nang luc tinh toan,ning luc giai quyét
van dé, nang luc tu duy sang tao.

II. NOI DUNG

1/ Tinh chit co ban ciia phan thirc

é: AM (Mlamotdathu’ckhac da thic 0)

B

’Q g‘ N ( N Ia mot nhan tir chung )
2/ Quy tic d6i dau: SGK

A_-A

B -B

I1I. HUONG DAN HOC SINH HQC TAP TAI NHA

- V& nha hoc thudc tinh chét co ban cua phan thac va quy tic doi dau
- Van dung dé giai bai tap: 5,6 Tr 38 /SGK

- Xem lai quy tac rat gon phan s6 Lép 6



Tiét 3 ) )
§3. RUT GON PHAN THUC

I. MUC TIEU:

1. Kién thikc:

- HS biét t/c co ban cta phan thirc dé 14 co sé cho viéc it gon phan thuc

- HS hiéu va van dung dugc quy tic rat gon phanthtic, bude dau hiéu duge nhimng trudng
hop can d6i ddu va biét cach d6i ddu dé xuat hién nhan tir chung cua tir va mau thic,

2. Ky nang:

- HS thyc hién duoc rat gon phén thire va van dung tét quy tic nay.

- Hs thuc hién thanh thao k¥ nang d6i dau, biét cach d6i dau dé xuét hién nhan ti chung cua
tr va mau.
3. Thai do:
- HS ¢6 thoi quen: can than chinh xac, linh hoat trong gii toan
- HS c¢6 tinh céach: nghiém tuc, tu giac trong hoc tap
4. Dinh hwong phét trién néang luc:HS duoc rén niang luc tinh toan,ning luc giai quyét
van dé, nang luc tu duy sang tao.
II. NOI DUNG
1/ Rat gon phan thire:
a/ Nhan tir chung: 2x?

4 axii2xt 2
10x%y 10x%y:2x’ b5y
?2. 5x+10=5(x +2)

25x2 + 50x = 25x (X + 2)
- Nhéan tr chung : 5(x + 2)

5x+10  5(x+2) 1
25x2 +50x  25X(x+2) 5x
Nhan xét: SGK/Tr 39
2. Vidu:
VD1: SGK/Tr 39
x> +2x+1  (x+1)?  x+1
5% +5x>  5x%(x+1) 5x’
X —4x+4  (x-2)° x-2

3x—6  3(x-2) 3
4x+10  2(2x+5) 2
22 +5X  X(2X+5) X
x(x-3)%  x(x=3)* _ x(x-3)

x?—9  (x+3)(x—-3) x+3
VD2:

b)

d)




a)

y—X
b) = 3(x-2) = -3(2-x) -3
T (2-)2+X) (2-X)(2+X) 2+X
¢)= x(x=1) _—x(1-x) _ x

1-x 1-x
d)_—(l—x)_ -1

-0 @07

III. HUONG DAN HOC SINH HQC TAP TAI NHA

- BTVN: nhiing bai con lai: Bai 8,9,10, 11 Tr 40 /SGK va Bai 29 Tr 64/SBT
- Xem lai cac quy tic, tinh chat da hoc.

Tiet 4
§4.QUY PONG MAU THUC CUA NHIEU PHAN THUC
L. MUC TIEU:
1. Kién thirc: HS biét cach tim mau thirc chung sau khi da phén tich cic mAu thanh nhan
tu.
- HS hiéu va nam viing va van dung dugc cach quy dong mau thirc .
2. Ky nang:
- HS thuc hién dugc k¥ niang quy dong mau thuc.
- HS thuc hién thanh thao dugc k¥ nang tim MTC; tim nhan tir phu .
3. Thai do:
- HS ¢6 thoi quen: can than chinh xac, linh hoat trong gii toan
- HS ¢ tinh cach: can than, chinh x4c, tich cuc.
4. Dinh hwong phét trién néing luc:HS duoc rén nang luc tinh toan,ning luc giai quyét
van dé, nang luc tu duy sang tao.

II. NOI DUNG
Cho 2 phéan thtc: L&L
X+y X-y
1 (x=y)
x+y (x+y)(x-y)
1 (x+y)

X=y (X=y)(x+y)
QP mAu thirc nhiéu phan thirc 12 bién doi cac phan thirc di cho thanh cac phan thitrc méi 6
cing mau thirc va lan luot bang cac phan thirc da cho
1. Tim miu thirc chung
+ C4c tich 12x%y3z & 24x3y*z déu chia hét cho cac mau 6x%yz & 4xy? . Do viy c6 thé
chon lam MTC
+ Mau thic 12x%y® don gian hon
* Vi du:
Tim MTC cua 2 phéan thuc sau:




1 5

4x* —8x+4 ' 6x* —6X

+ B1: PT cac mau thanh nhan tir

AX2-8X+ 4 = 4( X% - 2x + 1)=4(x - 1)?

6X2 - 6X = 6X(X - 1)

+B2: Lap MTC 14 1 tich gdm

- Nhan tir bang s6 14 12: BCNN(4; 6)

- Cac luy thira ctia ciing 1 biéu thirc voi s6 mil cao nhAtMTC :12.X(X - 1)?
Tim MTC: SGK/42

2. Quy dong miu thirc

1 5
2 & 2
4x- —-8x+4 6X°—6X

Vi du * Quy dong miu thirc 2 phén thic sau:

4%* -8 +4=4(x" - 2x+1) = 4(x-1)* (1)

6X” —6x =6X(x~1) :

MTC : 12x(x - 1)?

« 1 _13x 03X

4x7—8x+4  A(x-1)23x  12x(x-1)°
52(x-1)  10(x-1)

6x(x—1)2(x-1) 12x(x—1)?

ap dung :[72| QPMT 2 phan thirc

*

3 va 5
x* —5x 2x-10
MTC: 2x(x-5)
x 3 _ 3 6
x?-5x  X(x-=5) 2x(x-5)
« 5 5 9.X 5X

2%x-10  2(X=5) _ 2.(x-5)x  2x(x-5)
Qui dong mau thirc 2 phén thirc

B> va>
X —5x 10-2x
. 3 _ &
x2—5x  2x(x-5)
5 5x

2x-10 2x(x—5)

III. HUONG DAN HOC SINH HQC TAP TAI NHA

- Hoc thudc cach tim MTC,Hoc thudc cach quy déng mau thirc nhiéu phan thurc
- Lam bai tap: 14, 15,cac phan con lai va bai 16,17,18 Tr 43 SGK

- Xem lai k¥ 1y thuyét truéc khi 1am bai tap



